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DEPARTAMENTO DE MATEMATICA

GUIA N° 10— 2° Medios
(01.08 al 14.08)

PROFESORES:
SRA. LESLY MUNOZ — SRA. SUSANA CORTES - SRA. MARCELA GARCES- SR. FRANCISCO QUIJADA — SR. FERNANDO NAVARRO

Nombre: Curso 2°___ Fecha:

» Estimado/a Estudiante: Junto con saludarte y desando te encuentres muy bien junto a tu familia, te invito
a sequir trabajando para continuar con nuestro avance. Si deseas hacerme una consulta escribeme un
correo a : marcelagarces@santotomas.cl

OA (11): Utilizar permutaciones y la combinatoria sencilla para calcular probabilidades de eventos y
resolver problemas.

Principio Multiplicativo: Técnicas de Conteo y Ejemplos

El principio multiplicativo es una técnica que se utiliza para resolver problemas de conteo para hallar la
solucién sin que sea necesario enumerar sus elementos. Es conocido también como el principio
fundamental del andlisis combinatorio; se basa en la multiplicacidn sucesiva para determinar la forma en
la que puede ocurrir un evento.

Este principio establece que, si una decision (di) puede ser tomada de n maneras y otra decision (d2)
puede tomarse de m maneras, el nimero total de maneras en las que pueden ser tomadas las decisiones
diy d; serd igual a multiplicar de n = m. Segun el principio, cada decision se realiza una tras otra: nimero
de maneras = N1 = Na... = Nymaneras.

Principio
Multiplicativo
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Ejemplos:

1) Paula planea ir al cine con sus amigas, y para escoger la ropa que usara, ﬂ
separo 3 blusas y 2 faldas. ¢ De cuantas maneras se puede vestir Paula?

Solucion ‘

En este caso, Paula debe tomar dos decisiones:

d1 = Escoger entre 3 blusas = n

d2=Escoger entre 2 faldas =m

De esa forma Paula tiene n = m decisiones a tomar o maneras diferentes de vestirse.
n+m = 3+ 2 = 6 decisiones.

El principio multiplicativo nace de la técnica del diagrama del arbol, que se trata de un diagrama que

relaciona todos los posibles resultados, de manera que cada uno pueda ocurrir un nimero finito de veces.

2) Mario tenia mucha sed, asi que fue a la panaderia a comprar un jugo. Luis lo atiende y le dice que tiene
en dos tamanos: grande y pequefio; y cuatro sabores: manzana, naranja, limén y uva. ¢{De cuantas
maneras puede Mario escoger el jugo?

» Manzana

Jugo . Naranja
Grande
-

» Limon
-
* Uva

&[]
« Manzana

Jugo - Naranja

» Limdn
* Uva
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Solucion

En el diagrama puede observarse que Mario tiene 8 maneras distintas para escoger el jugo y que, al igual
que en el principio multiplicativo, este resultado se obtiene por la multiplicacion de nm. La Unica
diferencia es que a través de este diagrama puede saberse cémo son las maneras en que Mario escoge el

jugo.

Por otra parte, cuando el nimero de resultados posibles es muy grande, resulta mas practico utilizar el

principio multiplicativo.

Técnicas de conteo

Las técnicas de conteo son métodos usados para hacer un conteo directo, y asi saber el nimero de
posibles arreglos que pueden tener los elementos de un conjunto determinado. Estas técnicas estan

basadas en varios principios:

Principio de adicion

Este principio establece que, si dos eventos m y n no pueden ocurrir al mismo tiempo, el nimero de

formas como puede ocurrir el primer o segundo evento sera la suma de m + n:

Ndmero de formas = m + n... + x formas diferentes.

Ejemplo:

Antonio quiere hacer un viaje pero no decide a cual destino; en la Agencia de Turismo del Sur le ofrecen
una promocién para viajar a New York o Las Vegas, mientras que la Agencia de Turismo del Este le

recomienda viajar a Francia, Italia o Espaia. ¢ Cuantas alternativas de viajes diferentes le ofrecen Antonio?

Solucion:

Con la Agencia de Turismo del Sur Antonio tiene 2 alternativas (New York o Las Vegas), mientras que con
la Agencia de Turismo del Este tiene 3 opciones (Francia, Italia o Espafia). El nimero de alternativas

diferentes es:

NuUmero de alternativas=m + n =2 + 3 =5 alternativas.
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Principio de permutacion

Se trata de ordenar especificamente todos o algunos de los elementos que forman un conjunto, para

facilitar el conteo de todos los posibles arreglos que pueden hacerse con los elementos.
El nimero de permutaciones de n elementos diferentes, tomados todos a la vez, se representa como:
nPn=n!

Ejemplo

Cuatro amigos quieren tomarse una fotografia y desean saber de cuantas formas diferentes pueden

ordenarse.

Solucion

Se quiere conocer el conjunto de todas las formas posibles en que las 4 personas se pueden colocar para

tomarse la fotografia. Asi, se tiene que:
4P4 = 4! = 4+3+2+1 = 24 formas diferentes.

Si el nimero de permutaciones de n elementos disponibles es tomado por partes de un conjunto que esta

formado por r elementos, se representa como:
nPr=n!+(n-r)!

Ejemplo

En una sala de aula se tienen 10 puestos. Si para la clase asisten 4 estudiantes, ¢de cudntas maneras

distintas los estudiantes pueden ocupar los puestos?

Solucion

Se tiene que el nimero total del conjunto de sillas es 10, y de estas solo serdn usadas 4. Se aplica la

formula dada para determinar el nUmero de permutaciones:

Pr=nl+(n-r)!

10P4 = 10! + (10 — 4)!

10P4 = 10! =+ 6!

10P4= 10+ 9+8+7+6+5+4x3+2+1 + 6+5+4+3+2+1 = 5040 maneras de ocupar los puestos.
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Existen casos en los que algunos de los elementos disponibles de un conjunto se repiten (son iguales).

Para calcular el numero de arreglos tomando todos los elementos a la vez se utiliza la siguiente formula:
nPr=n!+nilx nal... n!

Ejemplo

¢Cuantas palabras diferentes de cuatro letras pueden ser formadas a partir de la palabra “lobo”?

Solucion

En este caso se tienen 4 elementos (letras) de los cuales dos de ellos son exactamente iguales. Aplicando

la fdrmula dada, se sabe cudntas palabras diferentes resultan:
nPr=n!+nil«nal. n!

4P2,1,1= 41+ 211111

aP2,1,1=(4+3+2+1) + (2+1)+1+1

4P2,1,1=24 + 2 = 12 palabras diferentes.
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